

1957年10月1日创刊

联邦制药生物药品研发总部基地“安家”横琴

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：日前，横琴粤澳深度合作区经济发展局引进的重点项目——联邦生物科技（横琴）有限公司（以下简称“联邦生物”）在粤澳合作中医药科技产业园开业，联邦制药生物药品研发总部基地也正式在合作区“安家”，将对合作区生物医药的产业发展起到龙头带动作用。

据悉，联邦生物是由知名医药企业联邦制药国际控股有限公司（以下简称“联邦制药”）的全资子公司，也是联邦制药的生物医药研发总部。联邦制药是中国医药工业百强企业、香港上市公司，自1990年

成立至今，已拥有6家生产基地及专业的化学药品和生物制品研发中心，产品涵盖医药中间体、原料药和制剂。

目前，联邦生物在粤澳合作中医药科技产业园租赁约2000平方米（含实验室），研发投入已经超2亿元，已初步建立完善的糖尿病生物制品生产管线及多肽药物开发技术平台，并将逐步介入寡核苷酸药物和生物疫苗的创新开发。未来，联邦生物将在合作区持续投入研发超15亿，预计今年年底将有近百人在横琴实际办公。

加大医药产业的招商力度，是

合作区经济发展局贯彻落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》的重要举措。《总体方案》提出要大力发展战略性新兴产业，而联邦生物的落地，将会对合作区生物医药的产业发展起到龙头带动作用。

据介绍，近期，合作区还将推动出台支持生物医药和大健康产业发展的政策，进一步扩大扶持创新药与改良型新药研发、中药复方制剂、同名同方中药研发等环节，并鼓励对中医药（天然药物）的保健食品、化妆品等具有中医药特色的产品研发，促进粤澳产业合作提升和产业创新转化。

今年一季度 江门外贸进出口同比增8.9%

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江关宣、谭耀广摄影报道：记者20日从江门海关获悉，据该关统计，2022年一季度，江门市外贸进出口421.9亿元，比去年同期（下同）增长8.9%，进出口增速排全省第八，增速高于全省平均水平，在国内外严峻复杂形势下取得来之不易的“开门红”。

据介绍，一季度江门出口351.9亿元，增长12.3%；进口70亿元，下降5.3%。其中，一季度江门市对美国、欧盟、东盟等主要贸易伙伴进出口均实现增长。

值得一提的是，同期江门市对“一带一路”沿线国家进出口101.6亿元，增长15.9%，占同期江门市进出口总值（下同）的24.1%；对RCEP贸易伙伴进出口87.7亿元，增长12.1%，占20.8%。

江门海关人士表示，RCEP的生效让江门关区企业迎来了拓展外贸新机遇。今年一季度，江门海关共为关区企业签发RCEP原产地证书522份，关区RCEP项下进出口享惠货值共2.12亿元，受惠企业80多家，预计可帮助企业享受关税减让100多万元。

在贸易结构方面，据海关统

计，一季度，江门市一般贸易进出口319.1亿元，增长10.7%，占75.6%，拉动全市增长8个百分点。从外贸主体来看，一季度，江门市民营企业进出口218.1亿元，增长8.5%，占51.7%，成为稳外贸的重要力量。

从商品结构来看，一季度，江门市前十大出口商品中有七类商品实现两位数的增长，其中印刷电路、塑料制品、家具、集装箱和不锈钢餐厨具出口增幅较大。

江门海关相关负责人表示，江门企业积极布局海外仓，让企业出口增长更加稳定。日前，广东华艺卫浴实业有限公司的11600套水龙头以跨境电商出口海外仓（“9810”模式）模式顺利通关，运往企业设在美国的海外仓。据悉，去年下半年以来，该企业在江门海关所属开平海关的指导和帮助下试水了跨境电商出口海外仓模式。几个月以来，该模式已成为企业的一个重要的贸易方式。“客户从平台下单到收到货物只需要一周左右的时间，跨境电商的便捷性优势得到了充分体现，提升了我们产品的市场竞争力。”华艺卫浴国际运营中心总经理潘权富说。



一季度江门出口同比增长12.3%

外孙欲卖名下房产，八旬外祖父母拒不搬离 珠海首例居住权纠纷调解结案

羊城晚报记者 郑达 通讯员 苏倩文 吴晓璐 李宇欣

家住珠海香洲的陈奶奶和黄爷爷最近颇为心烦：老两口居住多年的房屋，产权在外孙小黄名下，今年小黄坚决要卖房，房子卖了，老两口住哪？沟通无果，两位老人只得一纸诉状将外孙小黄告上法庭，请求确认其对房产享有居住权，并要求外孙协助办理涉案房产居住权登记。

日前，这起居住权纠纷在香洲法院顺利调解结案，这是《中华人民共和国民法典》施行以来，珠海首例居住权纠纷案件。

祖孙对簿公堂

陈奶奶、黄爷爷的女儿（小黄的母亲）早年离异，将小黄交由老两口抚养成人。2005年，陈奶奶、黄爷爷和女儿共同出资（其中老两口负担了大部分首付款及贷款）购入涉案房产，用作老两口日常居住使用。考虑到办理贷款手续的问题，该房产登记在女儿名下。2016年，因女儿拟再婚，经各方协商，决定将该套房产过户至小黄名下，陈奶奶和黄爷爷仍在该房居住。但没想到，近年来小黄在深圳工作生活，经济压力有点大，便起了卖房的心思。陈奶奶、黄爷爷想到一旦房屋被出售，老无所居即成现实，情急之下只得状告亲外孙。

陈奶奶、黄爷爷称，虽然该房产目前登记在外孙名下，但当初主要由两位老人出资购买，且购入后十余年均由两老人使

用。现两人已年逾八十岁，名下无其他房产可迁居，应陔该房产享有居住权。

而小黄则认为，作为成年人及该房产的产权人，自己有权出售涉案房产并取得卖房款。至于外祖父母的居住权问题，可以将出售房产后获得的一半卖房款用于解决外祖父母的居住需求。

前嫌尽释天伦乐

该案开庭时，双方争得面红耳赤。承办法官为缓和矛盾，从根本上解决居住权争议，保护老年人合法权益，对双方进行了耐心劝解。一方面向小黄阐明民法典中关于居住权的规定，同时从体恤亲人的角度出发，引导小黄念及两位老人多年养育之恩；另一方面向陈奶奶、黄爷爷传达外孙当前的处境，劝说老人对外孙给予适当帮助。最终双方对抗情绪逐渐缓解，自愿达成调解，小黄承诺暂时停止出售涉案房产并协助陈奶奶、黄爷爷办理居住权登记。

记者了解到，居住权是《中华人民共和国民法典》物权编新增的用益物权种类，是指权利人为了满足生活居住的需要，按照合同约定或遗嘱，在他人享有所有权的房产之上设立的占有、使用该房产的权利。它在诞生之初就与婚姻家庭、社会秩序紧密相连，具有很强的伦理性，可以运用在养老保障、弱势群体保护等方面。



执法人员现场检查采样

珠中江新闻

2022年4月 21 星期四

王寅年三月廿一

A13

“家门口”活动丰富多彩 珠海文艺氛围浓厚

珠海文化艺术发展 深调研⑤

家门口盛事连连

去年9月30日，首届珠海艺术节魅力绽放。在为期一个月的艺术时光里，14台18场精品舞台演出、5场文艺名家主题沙龙以及15部百余场国产优秀电影展映活动落地开花，参与市民群众近10万人次，公众“艺”犹未尽。今年，第二届珠海艺术节将在金秋如约而至，并已在本月启动艺术节形象标识LOGO征集活动。

珠海市文化广电旅游体育局相关负责人称，近年来，珠海市打造了中国国际马戏节、珠海莫扎特国际青少年音乐周、珠海沙滩音乐节等城市文化品牌活动，以及珠海市民艺术荟、滨海之声音乐会等市级群众文化活动。接下来，在疫情防控条件允许的情况下，将继续办好中国国际马戏节、珠海莫扎特国际青少年音乐周、珠海沙滩音乐节等品牌活动，筹备举办2022珠澳交响音乐会、2022珠港

澳合唱音乐会。按照计划，今年9月，第四届珠海莫扎特国际青少年音乐周将继续在珠海上演。起始于2015年的珠海莫扎特国际青少年音乐周，至今已经走过六年、三届的时光，作为中西文化交流的桥梁，收获了来自全球的目光。这项目由“浪漫之城”珠海携手“音乐之城”萨尔茨堡联袂打造的世界级古典音乐活动，秉持传播世界艺术文化和培养全球青少年艺术人才的理念，历年来吸引了数十个国家和地区的千余名青少年参加。迄今，音乐周已经挖掘出多位备受世界瞩目的青少年人才，成为一项有价值、有影响力和发展潜力的业界顶级国际性活动。

多项盛事的背后，正是珠海文化艺术不断发展的成果。艺术融于盛事，让人们感受到城市的发展脉络，也让人拥有了深刻的“城市记忆”。

文化惠民活动不断

城市文化、艺术不断发展，更重要的是与“共享荣光”。惠民演出遍地开花，百姓参赛表演、专家评优汇演、珠澳交流展演、市民免费观演……多场演出从舞台到公园、社区、景区，多门文雅慕课线上推出，让市民零距离接受艺术熏陶。无论是艺术节，还是音乐周，抑或其他活动，珠海总是“配套”举行系列惠民艺术活动，拓宽了市民参与文化活动的空间，增强了市民的城市归属感。

歌曲悠扬婉转，舞蹈动感热辣，民乐彰显文化底蕴，粤剧折子戏重温经典剧目……2月12日至2月15元宵节，由珠海市委宣传部、市文联主办，珠海演艺集团承办，珠海民族管弦乐团、珠海歌舞团、珠海话剧团、珠海市粤剧团演出的“粤韵欢歌闹元宵”惠民演出活动在珠海香山湖公园上演，为市民和游客朋友送上节日的问候和“家门口”的文化大餐。4天以来，共为市民带来歌舞类节目35个，民乐演奏类节目19个，粤剧折子戏20个，儿

童剧1场，形式丰富、内容多样，深受市民朋友喜爱。将时光的指针拨到2022年春节，彼时的珠海启动了“艺伴春来 情暖珠海”新春文化进万家系列活动。新春文化大餐集聚了珠海市各级各类优秀文化文艺资源，为留珠过年的市民群众送上了一份“文化大礼包”，其中包括：一台戏曲春晚、十场线上展览展演展播、百件抗疫优秀作品、千副新春对联和万部影音书籍。新春文化进万家系列活动从侧面展现了近年来珠海文化艺术发展的缩影。

家住珠海香洲区日苑小区的赵女士经常带孩子去珠海市图书馆参加活动，去剧院与名家面对面交流。“经常可以免费看演出、体验文化活动，孩子的视野也因此而更开阔，体验更丰富多元。”珠海居民朱先生说，珠海文化活动十分丰富，市民总能找到合适的活动参与，经常还能免费观看高质量的演出，“非常满足非常高兴，在珠海生活幸福感越来越强！”

珠海市古元美术馆自2008年开馆以来坚持免费对市民开放，2021年共举办展览235场次，线下235场次。

珠海市古元美术馆自2008年开馆以来坚持免费对市民开放，2021年共举办展览

18个，其中在珠海市展出的展览12个，在外地巡展6个，全年参观人数2.6万人次。举办“大家面对面”公共教育活动26场次，包含名家名作赏析、艺术历史回顾、美术作品临摹以及现场写生和观摩等系列活动，内容涉及国画、水彩、版画、剪纸、扎染等，广受市民群众欢迎。

除了夯实群众文化阵地，珠海还努力擦亮群众文化品牌。每年举办珠海市民艺术荟、滨海之声音乐会、青少年艺术花会、“同饮一江水”广东省劳动者歌唱比赛等丰富多彩的品牌文化活动。积极举办“艺术课堂”等惠民演出，充分利用珠海市滨海风情，以不同类型的乐曲和乐器，让人、景观、音乐融为一体，营造出免费开放的“流动的艺术空间”，带给市民愉悦艺术享受。

此外，珠海推动优质公共文化资源下沉。通过文化馆图书馆总分馆机制把优质公共文化服务动态延伸至基层，大力组织开展群众性文化活动和各

类公益培训，为群众提供“点单式”文化服务，开展“我们的节日”、送戏下乡、戏曲进校园等活动，市区镇村四级齐发动，确保全年活动不间断、线上线下全覆盖。珠海市公共文化场馆常年免费开放，开展文化艺术培训、讲座、沙龙、活动等有特色、有针对性、群众喜闻乐见的公共文化服务，平均每年开展基层群众文化活动2000多场次。

据悉，目前，珠海已形成了各具特色的“一区一品”文化品牌活动。例如，“香洲区艺术大课堂”成为市民群众乐享的精神文化大餐；斗门区“艺起精彩”活动——斗门区文化馆总分馆配送服务项目将公共文化服务“精准配送上门”；金湾区举办的航空艺术节备受市民喜爱和追捧；高新区举办的会同艺术节推出了《梦里海湾》大型交响诗音乐会等活动，邀请中国三大男高音放歌；横琴新区联合澳门打造“爱乐横琴”“书香横琴”“国宝在横琴”“横琴爵士音乐周”等系列品牌文化活动，成为琴澳合作在文化艺术领域的生动体现。

中山火炬开发区某公司完成该市首宗环境违法案件公开道歉案例

公开道歉后降低30%处罚

浓度标准，涉嫌超标排放水污染物违法行为。中山市生态环境局火炬开发区分局依法对该公司进行立案调查，拟对该公司处罚款人民币三十万元。

该公司收到行政处罚告知书后，向生态环境局提出公开道歉申请并将于2022年1月26日在《中山日报》刊登了《环保公开道歉承诺书》，对环境违法行为进行公开道歉并作出守法承诺。

“通过行政处罚能让违法当事人对环境保护法律、法规心存敬畏，不敢心存侥幸。而对于主动承认错误，及时改正违法行为，公开道歉并作出守法承诺的违法当事人，给予减轻处罚，可以帮助违法当事人重新回到健康绿色发展轨道，防止企业因罚款数额较大陷入困境。同时引入社会监督，不断提升企业环境保护主体责任，传递了生态环境柔性执法的温度，营造了良好的环境守法氛围。”中山市生态环境局法规与宣教科相关负责人介绍。

据了解，推行公开道歉承

诺从轻处罚制度是中山市生态环境局按照《广东省生态环境行政处罚自由裁量权规定》推行“包容审慎执法”的一次创新试验。秉承了《中华人民共和国行政处罚法》第六条关于“实施行政处罚，纠正违法行为，应当坚持处罚与教育相结合，教育公民、法人或者其他组织自觉守法”的立法原则和精神。

“通过行政处罚能让违法

当事人对环境保护法律、法规心存敬畏，不敢心存侥幸。而对于主动承认错误，及时改正违法行为，公开道歉并作出守法承诺的违法当事人，给予减轻处罚，可以帮助违法当事人重新回到健康绿色发展轨道，防止企业因罚款数额较大陷入困境。同时引入社会监督，不断提升企业环境保护主体责任，传递了生态环境柔性执法的温度，营造了良好的环境守法氛围。”中山市生态环境局法规与宣教科相关负责人介绍。

据了解，推行公开道歉承

诺从轻处罚制度是中山市生态环境局按照《广东省生态环境行政处罚自由裁量权规定》推行“包容审慎执法”的一次创新试验。秉承了《中华人民共和国行政处罚法》第六条关于“实施行政处罚，纠正违法行为，应当坚持处罚与教育相结合，教育公民、法人或者其他组织自觉守法”的立法原则和精神。

“通过行政处罚能让违法

当事人对环境保护法律、法规心